

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Φεβρουάριος 2024

Ολοκληρώθηκε το Τελικό Ευρωπαϊκό Συνέδριο στην Αθήνα



Το τελικό ευρωπαϊκό Συνέδριο στις 15 Φεβρουαρίου 2024 στην Αθήνα αποτέλεσε σημαντικό ορόσημο για το έργο CIVILHOOD. Σε αυτή τη δημόσια συνεδρίαση, οι εταίροι από την Ελλάδα, την Κύπρο, την Ιταλία, την Αυστρία και τη Σλοβενία παρουσίασαν μια ολοκληρωμένη ανασκόπηση της προόδου και των αποτελεσμάτων του έργου σε προσκεκλημένους από την κοινωνία των πολιτών και πολιτικές οργανώσεις. Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην ανάπτυξη και την υλοποίηση των δραστηριοτήτων του έργου, οι οποίες αποσκοπούσαν στην προώθηση της αντιμετώπισης των ασυνόδευτων ανηλίκων ως δικαιούχων, διασφαλίζοντας την προάσπιση των βέλτιστων συμφερόντων τους ως παιδιά.

Το Συνέδριο φιλοξένησε περισσότερους από 70 συμμετέχοντες, τους οποίους υποδέχθηκαν θερμά εκλεκτοί προσκεκλημένοι από τις πολιτικές και κοινωνικές οργανώσεις των χωρών που συμμετείχαν στο Πρόγραμμα και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. **Μεταξύ των ομιλητών που απηύθυναν χαιρετισμό και εναρκτήριες ομιλίες ήταν η κ. Αικατερίνη Πούτου - Νομική εκπρόσωπος της ΑΡΣΙΣ - Ένωση για την Κοινωνική Υποστήριξη των Νέων στην Ελλάδα, η κ. Tamara Weinger Rožar - Πρέσβειρα της Δημοκρατίας της Σλοβενίας στην Ελλάδα, η κ. Monika Esktrom - Υπεύθυνη Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Αθήνα και η κ. Ευδοκία Μπακάλου από το Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου στην Ελλάδα.** Κάθε ομιλητής εξέφρασε την αμέριστη υποστήριξή του στο σχέδιο του Προγράμματος Civilhood, υπογραμμίζοντας τη συλλογική ευθύνη για τη διαμόρφωση ενός ασφαλέστερου και πιο ευήμερου κοινού μέλλοντος. Τόνισαν τον κρίσιμο ρόλο της συνεργασίας μεταξύ των εθνών, της συνεργατικής επίλυσης προβλημάτων και της ανταλλαγής καλών πρακτικών.



Η ΑΡΣΙΣ (Ένωση για την Κοινωνική Υποστήριξη των Νέων στην Ελλάδα) παρείχε μια ολοκληρωμένη παρουσίαση του έργου, περιγράφοντας τους στόχους, τις δραστηριότητες και τα αποτελέσματά του, την οποία παρουσίασε ο κ. Κωνσταντίνος Κούτρας, ο διεθνής συντονιστής του Προγράμματος Civilhood. Ο ίδιος απέδωσε τα αποτελέσματα αυτά στη συλλογική ανταλλαγή γνώσεων και προβληματισμών μεταξύ των εταίρων του έργου, στη δημιουργία ενός αποτελεσματικού δικτύου φορέων και ειδικών σε θέματα παιδικής προστασίας και στις συντονισμένες προσπάθειες των εν λόγω φορέων να συμβάλουν σημαντικά στην προώθηση των πολιτικών ένταξης, πέρα από τη δέσμευσή τους να παρέχουν υποστήριξη στους ασυνόδευτους ανηλίκους μέσω της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, των πρωτοβουλιών απασχόλησης και της καθημερινής κοινωνικής υποστήριξης.

“Empowering Youth, Enriching
Communities”

Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν τρεις συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης, οι οποίες επικεντρώθηκαν στα ακόλουθα θέματα:



- **Προκλήσεις, αδυναμίες και ανάγκες που αντιμετωπίζουν οι ασυνόδετοι ανήλικοι.** Υπό τον συντονισμό της κας Μελίνας Χαλκίδη από το CECL-Ελλάδα, οι συμμετέχοντες στο πάνελ, μεταξύ των οποίων ο Κωνσταντίνος Κούτρας από την ARSIS-Ελλάδα, η Χαρά Γιαρκιά και η Χλόη Μιχαήλ από την CODECA-Κύπρος, η Γεωργία Χόνδρου από το CESIE-Ιταλία, ο Štefan Simončič από την EPEKA- Σλοβενία και η T clair  Ngo Tam από το S DWIND-Αυστρία,  λοι μέρος της κοινοπραξίας του  ργου, μοιράστηκαν  ποψεις κι εμπειρίες  πο την υλοποίηση του  ργου. Συζήτησαν σχετικά με επιτυχημένες στρατηγικές, παρεμβάσεις και πολύτιμα συμπεράσματα που αποκόμισαν  πο τις συνεργατικές τους προσπάθειες. Κεντρικό σημείο της αποστολής τους ήταν η ενίσχυση των κοινωνικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων των ασυνόδετων ανηλίκων, με  πώτερο στόχο να διευκολυνθεί η μετάβασή τους στην αγορά εργασίας και να διασφαλιστεί η αυτονομία τους κατά την είσοδό τους στην ενήλικη ζωή.
- **Διευκόλυνση της ένταξης των ασυνόδετων ανηλίκων στο χώρο εργασίας.** Σε αυτή τη συζήτηση, οι συμμετέχοντες στο πάνελ, κ. Yonous Muihhamadi, Ιδρυτής και Διευθυντής του Ελληνικού Φόρουμ Προσφύγων και μέλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο κ. Θανάσης Χειμωνάς, αντιδήμαρχος Κοινωνικής Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων του Δήμου Αθηναίων και ο κ. Βασίλειος Κερασιώτης, δικηγόρος με ειδίκευση στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τόνισαν την επείγουσα ανάγκη για τη διεύρυνση των μηχανισμών πρόνοιας για τους ασυνόδετους ανηλίκους. Υπογράμμισαν την  ψιστη σημασία να δοθεί προτεραιότητα στο βέλτιστο συμφέρον του παιδιού και τη σημασία της προώθησης της κοινωνικής ένταξης τόσο των ανηλίκων  σο και των κοινοτήτων υποδοχής τους.
- **Συστάσεις πολιτικής τόσο σε επίπεδο ΕΕ  σο και σε εθνικό επίπεδο.** Μετά την παρουσίαση των συστάσεων πολιτικής του Προγράμματος CIVILHOOD  πο την κα T clair  Ngo Tam της S dwind-Austria, συζητήθηκαν διεξοδικά οι συστάσεις πολιτικής σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. Διακεκριμένοι ομιλητές, μεταξύ των οποίων η κα Αντωνία Ψυρρα, Υπεύθυνη για θέματα Πολιτικής του Τμήματος Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η κα Ευδοκία Μπακάλου, Operation Assistant στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου - Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Ατόμων και Θεσμικής Προστασίας, και ο κ. Primo  Jam sek, Προϊστάμενος της Μονάδας Ένταξης στο Κυβερνητικό Γραφείο Υποστήριξης και Ένταξης Μεταναστών στη Σλοβενία, υπογράμμισαν την καθοριστική σημασία αυτών των συστάσεων.



www.civilhood.eu



@thecivilhoodproject



@civilhoodproject

Σημείωσαν ωστόσο ότι οι χώρες βρίσκονται στη διαδικασία θέσπισης αποτελεσματικών μηχανισμών για την αντιμετώπιση των αναγκών των ασυνόδευτων ανηλίκων και έχουν ήδη υιοθετήσει το λειτουργικό σχέδιο του Ευρωπαϊκού Οργανισμού. Ωστόσο, οι συμμετέχοντες στο πάνελ τόνισαν ότι η νομοθεσία, αν και κρίσιμη, δεν εγγυάται από μόνη της την επιτυχή εφαρμογή. Η ουσιαστική εποπτεία είναι απαραίτητη για την αποτελεσματική υλοποίηση. Τόνισαν, επίσης, τη συνεχή ανάγκη για συνεργασία με όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς και την ενίσχυση των συστημικών μηχανισμών για την καλύτερη υποστήριξη όσων έχουν ανάγκη. Η συνεχής βελτίωση και η προσαρμογή τονίστηκαν ως βασικά στοιχεία για τη διασφάλιση της αποτελεσματικής παροχής βοήθειας και στήριξης σε ευάλωτα άτομα.



Μακροπρόθεσμα, οι εταίροι αναμένουν ότι τα αποτελέσματα του έργου θα έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο σε διάφορα πεδία, μεταξύ άλλων στις αγορές εργασίας στις συμμετέχουσες χώρες, στις εθνικές και κοινοτικές πολιτικές και στη φύση της στήριξης των ασυνόδευτων ανηλίκων σε ολόκληρη την ΕΕ.

Το έργο CIVILHOOD ξεπέρασε τις απλές δραστηριότητες- αποτέλεσε ένα μεταρρυθμιστικό εγχείρημα που εμβάθυνε σε αινοτόμες μεθόδους για τη βελτίωση της απασχολησιμότητας και την ανάπτυξη εργασιακών δεξιοτήτων των ασυνόδευτων ανηλίκων μέσω της εκπαίδευσης των πολιτών.